
 
Kleine Anfrage 
Arno Enners (AfD), Gerhard Bärsch (AfD), Robert Lambrou (AfD),  
Olaf Schwaier (AfD), Jochen K. Roos (AfD), Markus Fuchs (AfD),  
Bernd Erich Vohl (AfD), Roman Bausch (AfD), Klaus Gagel (AfD),  
Patrick Schenk (Frankfurt) (AfD) und Sandra Weegels (AfD) vom 25.02.2025  
Dienstreisen von Mitgliedern der Hessischen Landesregierung 
und  
Antwort  
Chef der Staatskanzlei 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 
Die Durchführung von Dienstreisen ist ein wichtiger Bestandteil der Arbeit der Landesregierung, um ihre Auf-
gaben effektiv wahrzunehmen und die Interessen des Landes Hessen zu vertreten. Gleichzeitig ist es von großer 
Bedeutung, dass diese Reisen im Einklang mit den geltenden Gesetzen und Vorschriften stehen und die Kosten 
für den Steuerzahler angemessen sind. 
 
Vorbemerkung Chef der Staatskanzlei: 
Die Mitglieder der Landesregierung pflegen in jeder Wahlperiode im Rahmen der Aufgabenwahr-
nehmung Kontakte mit einer Vielzahl von Akteuren aller gesellschaftlichen Gruppen. Eine Ver-
pflichtung zur Erfassung sämtlicher geführter Gespräche bzw. deren Ergebnisse besteht nicht und 
eine solche umfassende Dokumentation wurde auch nicht durchgeführt. Insbesondere bei großen 
europäischen oder internationalen Tagungen kann es am Rande der Veranstaltungen zu spontanen 
Austauschen oder Kontakten mit einer Vielzahl der Teilnehmerinnen und Teilnehmer kommen. 
Diese können und werden nicht im Einzelnen nachgehalten. Die nachstehenden Ausführungen 
bzw. aufgeführten Angaben erfolgen auf der Grundlage der vorliegenden Erkenntnisse sowie vor-
handener Unterlagen und Aufzeichnungen. Diesbezügliche Daten sind somit möglicherweise nicht 
vollständig. Insbesondere konnten die Fragen 5 und 6 nur für die 21. Wahlperiode beantwortet 
werden. 
 
Reisen nach Brüssel sind in der Antwort nicht berücksichtigt. 
 
Diese Vorbemerkung vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit dem 
Minister für Bundes- und Europaangelegenheiten, Internationales und Entbürokratisierung und 
Bevollmächtigten des Landes Hessen beim Bund, dem Minister des Innern, für Sicherheit und 
Heimatschutz, dem Minister der Finanzen, dem Minister der Justiz und für den Rechtsstaat, dem 
Minister für Kultus, Bildung und Chancen, dem Minister für Wissenschaft und Forschung, Kunst 
und Kultur, dem Minister für Wirtschaft, Energie, Verkehr, Wohnen und ländlichen Raum, der 
Ministerin für Digitale Strategie und Innovation, dem Minister für Landwirtschaft und Umwelt, 
Weinbau, Forsten, Jagd und Heimat, der Ministerin für Familie, Senioren, Sport, Gesundheit und 
Pflege und der Ministerin für Arbeit, Integration, Jugend und Soziales wie folgt: 
 
 
Frage 1 Welche Dienstreisen und zu welchem Zweck wurden vom Hessischen Ministerpräsidenten, den 

Ministern der Hessischen Landesregierung bzw. den Staatssekretären der Hessischen Landesre- 
gierung in den Zeiträumen vom 18. Januar 2019 bis 17. Januar 2024 sowie vom 18. Januar 2024 
bis 31. Dezember 2024 außerhalb Deutschlands vorgenommen? 

 Bitte jeweils nach Jahren aufschlüsseln. 
 
Frage 2 Welche Verkehrsmittel wurden dabei in Anspruch genommen? 
 Bitte jeweils nach Jahren aufschlüsseln. 
 
Frage 3 Welche Kosten sind für die jeweiligen Dienstreisen angefallen? 
 Bitte jeweils nach Jahren aufschlüsseln. 
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Frage 4 Welche Dauer hatten die jeweiligen Dienstreisen? 
 Bitte jeweils nach Jahren aufschlüsseln. 
 
Frage 5 Mit welchen Gesprächspartnern haben sich die Mitglieder der Landesregierung bei den jeweiligen 

Dienstreisen ausgetauscht? 
 Bitte jeweils nach Jahren aufschlüsseln. 
 
Frage 6 Welche konkreten Ergebnisse, Vereinbarungen oder Vertragsabschlüsse haben sich aus den Dienst-

reisen ergeben? 
 Bitte aufschlüsseln nach Wahlperiode und jeweils eine kurze Beschreibung des erzielten Resultats 

sowie dessen Bedeutung für das Land Hessen angeben. 
 
Zur Beantwortung der Fragen 1 bis 6 wird auf die Anlage verwiesen. 
 
 
Wiesbaden, 7. Juli 2025 

Benedikt Kuhn 
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